

## 引导促成刑事和解 源头化解多年积怨

通讯员 黄箭 卢笑晨

本报讯 近日,永康市检察院检察官在回访一起寻衅滋事案件被告人吕某(化姓)时,被吕某热情邀请进屋叙话,邻居也说她的情绪稳定了许多。

2024年2月24日晚,永康市西溪镇村民吕某因多年积怨,闯进同村人胡某(化姓)家中砸坏部分物品,又与胡某发生肢体冲突,导致对方轻伤二级。案件移送永康市检察院审查后,承办检察官敏锐发现,此前双方曾发生多次冲突,且吕某精神状态有异。为查明原由,检察官充分发挥兼任“驻村第一书记”的身份优势,走村进巷开展实地调查。

通过走访村两委和10余户村民,检察官勾勒出事件完整脉络:吕某与胡某的冲突源于2014年一场琐事争执,吕某丈夫在争执中造成对方轻伤而被以故意伤害罪判刑,党员身份也被开除,对此,吕某一直耿耿于怀。之后吕某又遭遇中年丧子,精神受创,逐渐出现情绪失控、行为偏执暴力等情况,对胡某的“心结”亦随着时间的推移也越结越大。

鉴于吕某的行为表现异常,检察官立即引导公安机关委托对吕某进行精神病鉴定。经金华市第二人民医院诊断,吕某确有无精神疾病症状的抑郁症,但是案发时处于缓解期,具有完全刑事责任能力。

综合考量“法理情”,永康市检察院在依法对吕某提起公诉的同时,进一步与公安机关会商研判,决定以“医疗救助+社会修复”的方式,帮助化解吕某内心症结:一方面,由公安机关联合卫健、民政等部门进行专题研究,制定“治疗+监护+帮扶”的救助方案,并在取得吕某家属同意后,将吕某送医治疗,由专业机构进行药物干预和心理疏导;另一方面,分管副检察长进驻西溪镇人大代表联络站,组织市镇两级人大代表、村干部、心理咨询师召开3次调解会,逐项厘清赔偿标准、道歉方式等争议焦点。

今年3月,吕某的精神状态明显稳定,双方最终达成刑事和解。吕某家属赔偿被害人医疗费等损失5万元,并承诺加强看护及配合医院后期治疗。被害人亦出具谅解书。同月,永康市法院开庭审理,判处吕某有期徒刑1年,缓刑1年6个月。如今,病情稳定的吕某定期参加公益活动,检察官和医疗人员常态回访巩固康复效果。

## 帮寄“小卡片”获刑

通讯员 高佳梨

本报讯 快递企业员工利用工作便利,通过快递寄递渠道,将含有涉诈小卡片的快递包裹发往全国各地。近日,绍兴市越城区检察院提起公诉的刘某、娄某帮助信息网络犯罪活动案获法院一审判决,二人均被法院判处有期徒刑2年,适用缓刑,并处罚金。

2023年9月,绍兴某快递公司销售负责人刘某获得一笔10万单左右特惠小件的订单,寄递物品为水杯和扫码小卡片。当看到对方发过来的扫码小卡片,刘某立马明白了其用意,就是用免费礼品和涉诈小卡片实施诈骗引流,引导被害人加入诈骗分子的好友群或者其他小程序,后期由电诈集团对被害人实施电信网络诈骗。

刘某明知快递包裹中含有涉诈小卡片,但为了每单0.5元至1.5元不等的高额利润差,仍安排销售经理娄某具体对接,并通过企业旗下快递站点进行包裹投递,为诈骗分子实施电信网络诈骗提供便利。

截至案发,刘某、娄某帮助邮寄含有涉诈小卡片的快递包裹6万余件,非法获利9万余元。经查证,全国多名被害人收到快递包裹后,通过涉诈小卡片扫码引流,被诈骗分子以做任务刷单返利为名,骗取至少40余万元。

## 爱心服务点护高考

高考期间,温州龙湾公安永中派出所在龙湾中学考点门口设立“高考考生爱心服务点”,开通考生临时身份证明办理绿色通道,同时对各类涉考求助警情快速响应、高效处置。民警还主动向陪考家长开展防范高考诈骗主题宣传,提醒家长警惕“提前查分”“内部指标录取”等常见诈骗套路。

通讯员 陈思伊 摄



## 暖心护送受伤考生

高考首日,台州市第一中学高考点,一名因腿部意外受伤而坐上轮椅的考生在进入考点大门时遇到困难。正在现场执勤的台州椒江公安民警立即上前搬运辅具,帮助家长将考生护送至考场。

通讯员 何文斌 摄



## 野外交易当场被抓

近日,临海公安杜桥派出所民警查获一起“笑气”野外交易案件,当场抓获贩卖“笑气”的嫌疑人。图为抓捕现场。 通讯员 叶明銮 摄



## “防溺安全课”开课

近日,温州龙湾公安沙城派出所党员民警张建化走进沙城二小,给孩子们上了一堂“防溺安全课”,向孩子们传授“溺水自救逃生秘籍”,为孩子们撑起夏日安全“保护伞”。 通讯员 王娟 摄



## 守护平安“法”同行

通讯员 许尚高 何梦丽

本报讯 连日来,天台公安三合派出所多方式、多渠道开展平安法治宣传活动,营造知法、懂法、守法、用法的良好社会氛围,夯实基层治理法治基础。

该所利用镇区集市人流量大、人员集中等特点,集中开展法律知识宣传,用群众听得懂、记得住的语言,结合发生在身边的典型案例,以案释法、以案警示,向赶集和摆摊的群众宣传反诈、禁毒、防火防盗等法律法规和安全防范常识。

同时,该所民警走进辖区学校,开展“大手拉小手”活动,用童趣的语言结合《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律知识,围绕校园安全、防拐骗、防溺水等主题,以趣味故事、情景模拟等形式展开讲解,加深学生对法的理解与认识,提高法治素养,树立正确的法治观念。

此外,该所还“线上+线下”双重发力,民辅警结合日常入户走访、场所检查、接处警等工作,多场景、多手段地开展平安法治宣传;充分发挥社区警务工作优势,主动进“居民群”、进“朋友圈”,及时发送反诈防盗等安全防范内容,织密平安防护网。

## 苗木之乡“廉花”开

通讯员 郭艳婷

本报讯 今年以来,金华金东公安澧浦派出所将清廉公安建设与共富警务工作深度融合,为当地经济发展和社会和谐稳定保驾护航,在素有“中国苗木之乡”美誉的澧浦大地悉心培育一路“廉花”。

今年气温回升较往年更早,为保障澧浦花木城开市顺利,该所提前部署,安排警力维持秩序,花木市场生态警务站也同步开启高效运作,组织大型防范诈骗等宣传活动。民警还通过通俗易懂的语言向苗农讲述廉洁从业的重要性,“靠双手种苗木致富,踏踏实实做事,这生意才能长久。要是为了一点小利,在苗木质量、交易环节上动歪脑筋,不仅砸了自己招牌,还可能触犯法律”。

防骗案例改编成小品在村民大舞台上上演、廉洁警示标语印在腊八粥上……一系列“接地气”的宣传活动,使得苗农在提升自我防范能力的同时,也更加积极地参与到清廉建设中来。

## 张贴通告严防事故

通讯员 程思嘉

本报讯 日前,东阳市“两项整治”专班持续发动相关行业部门和镇乡街道应急消防管理站、专职消防队开展《关于人员密集场所加强动火作业安全管理的通告》张贴宣贯工作,进一步强化人员密集场所消防安全管理、严防动火作业引发火灾事故。

其间,工作人员深入辖区内商场、酒店、娱乐场所、劳动密集型企业等场所,开展集中张贴通告行动,并现场对场所负责人和员工讲解典型案例,确保重点场所全覆盖、无死角,推动相关工作落地见效。

## 遗失公告

湖州市南浔区人民法院于2025年5月6日裁定受理湖州舜丰汽车运输有限公司破产清算,并于同日指定湖州嘉业会计师事务所有限公司担任管理人。管理人接受指定后,未能接管湖州舜丰汽车运输有限公司印章、证照、财务账册等经营管理资料,现公告声明如下:

湖州舜丰汽车运输有限公司公章、财务专用章、合同专用章、法人印鉴章、营业执照、税务登记证、组织机构代码证等经营管理资料全部作废。如有任何单位和个人违法使用、冒用,将依法追究其法律责任。

湖州舜丰汽车运输有限公司管理人 2025年6月10日